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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2021 

 

Subject Name: Business Environment – II  
 

Subject Code: 4CO06BEN2               Branch: B.Com (Gujarati) 
    

Semester: 6        Date: 26/10/2021   Time: 02:30 To 05:30    Marks: 70 
 

Instructions: 
(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  ભારતીય અથથતંત્રમાં ક્યા ઉદ્યોગન ં વળ઴ેવ મષત્ત્ળ રષે઱  ંછે?  

(a) ળ઩રા઴ી ળસ્ત ઓના ઉદ્યોગન  ં    (b) નાના અને ક ટિર ઉદ્યોગોન ં  

(c) શેળા ક્ષેત્રના ઉદ્યોગોન ં              (d) મોિા ઉદ્યોગોન ં  
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 b)  નીચેનામાંથી ક્યા દે઴ના ઱ોકોની માથાદીઠ આળક ઘણી ળધારે ષોય છે. 

(a) ઉદ્યોગપ્રધાન દે઴ના ઱ોકોની      (b) વળકાશમાન દે઴ના ઱ોકોની  

(c) વળકાશ઴ી઱ દે઴ના ઱ોકોની       (d) ખેતીપ્રધાન દે઴ના ઱ોકોની 

1 

 c)  ખેતી ક્ષેત્રે ઉત્઩ાટદત કરળામાં આળતી બધી ળસ્ત ઓના ઉત્઩ાદનને ઴  ંકષેળામા ંઆળે છે? 

(a) ક ઱ ખેત ઉત્઩ાદકતા              (b) ક ઱ ખેત ઉત્઩ાદન 

(c) ખેત ઉત્઩ાદન ળૃવધધદર           (d) ત્રણમાંથી એક઩ણ નહષ 
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 d)  નીચેનામાંથી કઇ બાબતને રાજકોવીય નીવતન ં શાધન ગણાળી ઴કાય? 

(a) કરળેરાને    (b) જાષેર ખચથન ે   (c) જાષેર દેળાંને   (d) આ઩ે઱ ત્રણેય  
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 e)  RBI જે વ્યાજના દર ેવ્ય઩ારી બેંકોને ઓળરનાઇિ વધરાણ આ઩ ેતે વ્યાજના દરને ક્યા નામે 

ઓલખળામાં આળે છે? 

(a) બેંક રેઇિના નામે         (b) ટરળશથ રે઩ોરેિના નામે     

(c) રે઩ોરેિના નામે            (d) આ઩ે઱ તમામ  
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 f)  વનકશ - આયાત નીવતની દે઴ના ધંધાકીય ઩યાથળરણ ઩ર નીચેનામાંથી કઇ અશર ઩ડતી નથી? 

(a) વનકાશ઱ક્ષી ઉદ્યોગોના વળકાશમાં ળૃવધધ કરે છે  

(b) વળકાશ઩ોવક આયાતોને પ્રોત્શાવષત કરે છે. 

(c) ઱ેણદેણની ત ઱ાની ખાધમાં ળૃવધધ કરે છે. 

(d) દે઴ના ચ઱ણના મૂલ્યને યોગ્ય શ઩ાિીએ જાલળી રાખે છે 

1 
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 g)  ઔદ્યોવગક નીવતનો ખ્યા઱ તેના સ્ળરૂ઩ની દ્રષ્ટીએ કેળો છે?  

(a) મયાથટદત        (b) વ્યા઩ક    (c) શંક વચત     (d) ઩રં઩રાગત  
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 h)  આર્થથક શ ધારા એિ઱ે.... 

(a) ઉદારીકરણ                             (b) ખાનગીકરણ   

(c) ળૈવવળકીકરણ                           (d) આ઩ે઱ બધી બાબતોન ં શંયોજન  
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 i)  ભારતમાં વળદે઴ી મૂડી અને વળદે઴ી શષાય આળતા.... 

(a) ખેતીક્ષેત્રનો વળકાશ થયો              (b) ઉદ્યોગ ક્ષેત્રનોવળકાશ થયો. 

(c) શેળાક્ષેત્રનો વળકાશ થયો.             (d) શળાાંગી વળકાશ થયો.  
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 j)  બારમી યોજનામાં નીચેનામાંથી કઇ શમસ્યાને ષ઱ કરળાન ં મ શ્કે઱ જણાય છે. 

(a) ગરીબીની શમસ્યાને                  (b) બેરોજગારીની શમસ્યાને 

(c) આર્થથક અશમાનતાને                 (d) આ઩ે઱ તમામ  
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 k)  નીચેનામાંથી કેળા અથથતંત્રમાં આયોજનના પ્રારંભકાલે વળદે઴ી શષાય આળશ્યક બને છે? 

(a) વમશ્ર અથથતંત્રમાં                       (b) મૂડીળાદ અથથતંત્રમાં 

(c) વળકવશત અથથતંત્રમાં                   (d) અલ્઩વળકવશત અથથતંત્રમાં 
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 l)  આયોજન ઩ંચના સ્થાન ેરચાયે઱ આયોગ એ ........ 

(a) આયોજન આયોગ છે.               (b) નીવત આયોગ છે. 

(c) આર્થથક આયોગ છે.                   (d) ચૂંિણી આયોગ છે 
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 m)  'શાથ' (SATH) એ... 

(a) આયોજન ઩ંચનો કાયથક્રમ છે.          (b) નીવતઆયોગનો કાયથક્રમ છે. 

(c) ગ જરાત શરકારનો કાયથક્રમ છે.         (d) કેંદ્ર શરકારનો કાયથક્રમ છે. 
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 n)  SEZ- સ્઩ેશ્ય઱ ઇકોનોવમક ઝોનનો પ્રારંભ ભારતમાં ક્યારથી થયો છે? 

(a) એવપ્ર઱, 2001થી                      (b)  એવપ્ર઱, 2000થી 

(c) એવપ્ર઱, 2004 થી                     (d)  એવપ્ર઱, 2002 થી 
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Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 
 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (A) નાના ઩ાયાના ઉદ્યોગ શાષશોની શમસ્યાઓને ષ઱ કરળાના ઉ઩ાયો શમજાળો.   7 

 (B) કૃવવ વળકાશની નળી વ્યૂષરચનાની અશરો શમજાળો.  7 

Q-3  Attempt all questions (14) 
 (A) રાજકોવીય નીવતનો અથથ આ઩ી, રાજકોવીય નીવતના ષેત ઓ અને તેમની પ્રાવતત શમજાળો. 7 

 (B) આયાત વનકાશ નીવત અને ધંધાકીય ઩યાથળરણ ચચો. 7 
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Q-4   (14) 
  ભારતીય ઉદ્યોગોના ઱ક્ષણો શમજાળો.   

Q-5  Attempt all questions (14) 
 (A) ભારતમાં વળદે઴ી મૂડીની જરૂરીયાત શમજાળો. 7 

 (B) ખાનગીકરણનો અથથ આ઩ી, ખાનગીકરણની પ્રટક્રયા શમજાળો. 7 

Q-6  Attempt all questions (14) 
 (A) ભારતીય આયોજનની વશવધધઓ શમજાળો. 7 

 (B) બારમી યોજના શામેના ઩ડકારો /નબલી બાજ ઓ/મયાથદાઓ જણાળો.  7 

Q-7    

  1991ની ઔદ્યોવગક નીવત શમજાળો.  

Q-8  Attempt all questions (14) 

 (A) નીવત આયોગ ઩ર િૂંક નોંધ ઱ખો. 7 

 (B) ભારતીય અથથતંત્રમાં ઉદ્યોગ ક્ષેત્રન ં મષત્ત્ળ શમજાળો. 7 

 


